「高版」

## 盗版LABUBU产业链调查:监管趋严盗版产品线下难寻 LABUBU正版"一娃难求"盗版热销

## 文图均据《南方都市报》

在潮玩圈,泡泡玛特旗下的LABUBU堪称"顶流"。自 2015年这个北欧森林精灵形象诞生,与泡泡玛特签约后便一路 "狂飙",2018年11月第一代潮玩发售即引发抢购热潮,如今已 是泡泡玛特除 MOLLY 外最具辨识度的 IP。今年4月 LABU-BU 3.0系列开售,更是火出了圈,引发全球抢购潮。

正版 LABUBU 玩偶"一娃难求", 盗版则趁机大量涌入市 场,且颇受消费者欢迎。部分商家还将防伪标签作为获客噱 头,推出带"防伪标"的盗版LABUBU,售价高达129元。

湾财社记者实地走访时发现,监管部门目前已加大整治力 度,深圳等地市场监管部门开展了高频次巡查。然而,盗版 LABUBU的销售并未消失,而是转至了"线上"。

法律人士指出,此类盗版产品涉嫌侵犯著作权、商标权,情 节严重者或面临刑事处罚。而二手交易平台若明知侵权却不作 为,也需与商家承担连带责任。

"抢了三个月,愣是没抢到一个正版LABUBU!"深圳的潮 玩爱好者小林满脸无奈地吐槽道,"每天定好几个闹钟,一到发 售时间就盯着手机抢,可每次都显示售罄,感觉比抢演唱会门 票还难。"

LABUBU系列挂饰、公仔销售异常火爆,官方定价99元 的搪胶玩偶,在二级市场可以炒到300元左右,溢价超2倍。 如果是限定版,价格更是飙到了成千上万元。像小林这样的消 费者不在少数,为了买到心仪的LABUBU,有人四处托朋友找 代购,有人甚至加入了专门的"抢娃群",可即便如此,依然常常 面临断货、不补货的尴尬。

在深圳南山万象天地的泡泡玛特门店,记者看到门口张贴 着"LABUBU系列产品暂无现货,到货时间待定"的告示。前 来询问的消费者络绎不绝,店员只能一遍又一遍地解释:"最近 工厂产能有限,到货时间我们也不确定。"一位年轻女孩面露失 望,"我从上个月就开始等了,每次路过都来问,结果还是没

正版难买,盗版却瞅准"商机",在二手交易平台、采购批发 网站上卖得火热。记者在某二手交易平台搜索"LABUBU", 跳出的商品中,大部分标注着"高版""东莞货"等字样。

记者以买家身份咨询一名浙江金华的商家,对方直言: "近期销售火爆,目前已没有库存现货,需要提前预订,月底 统一发货。"当被问及为何如此畅销时,他说,"现在正版根 本抢不到,消费者等不及就会来买我们的。而且我们的货虽 然是自己工厂开版生产,但做工也不错,很多老客户回购"。

这名浙江金华商家介绍,其出售的盗版 LABUBU 公仔, 可以做到和正版"1:1复刻"。该商家提供的对比图显示,仿 制版与原版除了在颜色上略有不同外,其余细节与原版几乎

"最近监管变严,生产和销售都受到了影响。"这名浙江 金华商家坦言,"工厂出货慢,工人都比以前少了,以前一天能 出几百个,现在也就几十上百个,但订单还是不断,根本做不

记者联系到一名东莞的供应商,他告诉记者,"我们的货和 正版基本没区别,用的材料都是一样的,你看这手感、这做工, 一般人根本分辨不出来。而且我们是东莞这边的大厂做的,很 多人都以为我们是泡泡玛特的代工厂,其实不是"

在二手平台上,东莞产的盗版 LABUBU 颇受"青 不少商家在商品描述中暗示自家货来自泡泡玛特代 工厂,以此吸引消费者下单。

## 商家

XX

盗版 LABUBU 与正版的区 别主要在于防伪标签。正版 LABUBU彩盒包装背后附有二 维码及涂层的防伪标签,在玩偶 身体上同样附有防伪二维码水洗 标。泡泡玛特官方客服表示,扫 描防伪二维码后,将跳转到防伪 查询页面。如果二维码被多次查 询,则需要进入泡泡玛特客服中 心小程序,点击"防伪查询"功能, 输入16位防伪数字进行查询。

上述浙江金华商家介绍,其 生产的盗版 LABUBU 没有彩盒 包装上的防伪标签,仅在水洗标 上附有二维码,但二维码无法扫 出。"那个码就是个样子,扫不出 来东西的。不过很多买家也不在 乎,只要样子像就行。"

还有商家为了卖高价,推出 带"防伪标"的盗版 LABUBU,一 个能卖到129元。一名商家告诉 记者,他的工厂开模制作的盗版 LABUBU,如果不带防伪标,售 价69元。带防伪标的价格更高, 售价129元。"如果扫不出来。可 以退货。"

"有些人会把有防伪码的盗 版当正品卖,价格更高"。该商家 直言。当记者询问这些防伪码的 来源时,该商家称,"不知道厂家 通过何种渠道获得"

此外,还有商家直接伪造防伪 查询网站。在二手平台,有卖东莞 产的盗版LABUBU商家称,自家 产品有防伪标签,且"双码"可扫。

记者按照商家的提示操作, 扫码后跳转的页面乍一看与官方 网站无异,上面写着"泡泡玛特官 方防伪查询",还有精美的 LABUBU 图案。可当记者换用 微信扫码时, 却显示该页面无法 访问,仔细查看页面域名,发现泡 泡玛特的英文拼成了"popmari",妥妥的"李鬼"网站。

虽说部分商家鼓吹盗版 LABUBU"用料和正版一样",但 档口工作人员也悄悄告诉记者, "多少还是有点差别,只是不仔细 看发现不了。像正版的LABUBU 眼睛颜色更透亮,而盗版的就有点 发暗。还有细节处的线条,正版更 流畅,盗版偶尔会有毛边"。



深圳南山万象天地售卖的正版LABUBU。